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NASLOV PREDLOŽENE TEME 

Na službenom jeziku  Analiza uticaja politike konkurencije na razvoj zajedničkog tržišta 

Evropske unije  

Na engleskom jeziku  Analysis of the impact of the Competition Policy on the 

development of the Common Market in the European Union  

Obrazloženje teme 

Koncept politike konkurencije je kamen temeljac Evropske unije (EU), još od ciljeva 

postavljenih u Rimskom ugovoru i leži u samom srcu napora za uspostavljanje zajedničkog 

tržišta. Promovišući slobodno kretanje kapitala, robe, ljudi i usluga, antimonopolska pravila su 

postala imperativ da bi se zaustavili ekonomski akteri u urušavanju istih. Politika konkurencije 

je politika koja obezbjeđuje ekonomski rast, inovacije i prosperitet i sprječava koncentraciju 

ekonomske moći u rukama nekoliko pojedinaca ili firmi, ili države. Nadalje, zajedničko tržište je 
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jedan od najznačajnijih događaja u novijoj istoriji ekonomskih integracija, ali njegova svrha nije 

jednoobrazna po karakteru ili oslobođena od unutrašnjih sukoba i protivrječnosti, poput privreda 

tradicionalno protekcionističkih zemalja. Uzimajući u obzir značaj ekonomske i političke 

dimenzije politike konkurencije u savremenim uslovima, stvorila se pretpostavka za definisanje 

naziva teme ovog istraživačkog rada.  

Primjetan je literarni jaz, posebno u dijelu identifikacije odgovarajućih indikatora politike 

konkurencije kao i empirijsko uspostavljanje uzročne veze politike konkurencije i 

konkurentnosti, neophodno za definisanje veze sa makroekonomskim autputima. Ovaj naučni 

rad će nastojati da popuni isti kroz sistematizovan način analize uticaja politike konkurencije na 

razvoj zajedničkog tržišta Evropske unije kroz četiri faktora: nejednakost prihoda, rast, 

upravljanje (Worldwide Governance Indicators - WGI) i ukupan faktor produktivnosti (TFP). 

Analizom pomoću kvantitavnih metoda će pokazati da li su navedeni faktori međusobno 

povezani, dokazujući koji faktori stvaraju antikonkurentske efekte. Takođe, pružiće se osvrt na 

zemlje Zapadnog Balkana u vidu smjernica koje će poslužiti kao inputi za ispunjavanje 

kriterijuma iz oblasti konkurencije u procesu pristupanja EU.  

Pregled istraživanja 

Konkurencija predstavlja značajan aspekt ekonomskog rasta i preduslov je za povećanje 

direktnih stranih investicija. Politika konkurencije Evropske unije obuhvata širok spektar oblasti: 

kartele, ispitivanje merdžera (spajanja) i akvizicije (pripajanja), državnu pomoć, liberalizaciju 

tržišta i međunarodna saradnju. Ona je doprinijela očuvanju i njegovanju ekonomskog 

prosperiteta Unije (Evropska komisija, 2021) i okarakterisana kao imperativ oporavka evropske 

privrede nakon godina recesije. Zajedno sa zajedničkim tržištem i Zakonom o konkurenciji 

Evropske unije čini dva stuba Zajednice (Iordache, 2014), a ujedno je najsnažniji režim 

konkurencije u svijetu kada je u pitanju obim pokrivenosti (Hylton i Deng, 2007). Odražava 

najmoćniju nadležnost Evropske komisije, još od Rimskog ugovora (Goyder, 2003) kada je 

odigrala presudnu ulogu u stvaranju i funkcionisanju zajedničkog tržišta (Sapir, 2006). Kroz 

istorijski prikaz njene dinamike institucionalizma (Warlouzet, 2015; Wilks, 2005), uloge i 

važnosti autoriteta Evropske komisije u tom procesu (Akman i Kassim, 2009), te proceduralnih 

pravila o tome kako Komisija izvršava svoju jedinstvenu nadležnost u ovoj oblasti (Botta, 2016), 

istaknuto je centralno mjesto ove politike u posljednjoj deceniji (McGowan i Cini, 2009; Haas, 

2004) koje omogućava direktnu primjenu zakonodavstva Evropske unije na evropsko 

poslovanje, kao i na vlade država članica u pogledu kontrole državne pomoći (Wilks, 2005). 

Prethodna istraživanja su takođe analizarala tenzije između nadnacionalnih i nacionalnih 

zahtjeva i principa tržišnog liberalizma i tržišne regulacije, kao polazne tačke osnivačkih 

ugovora (Akman i Kassim, 2009), objašnjavajući odgovornost epiteta „nadnacionalne politike“ 

(Lehmkuhl, 2008), ali i efekat “kulturnog nasljeđa” (Edwards, 1967 citirano u Alexis, 1993 str. 

92) u pogledu ekonomske moći i trgovinske slobode uslijed drugačije političke, istorijske i 

kulturne perspektive.  

Zajedničko tržište, najveće unutrašnje tržište na svijetu, sa 23 miliona kompanija i preko 500 

miliona ljudi, se oslanja na konkurenciju i regulatorne organe kako bi se održali jednaki uslovi 

za slobodno kretanje roba i usluga. Politika konkurencije Evropske unije predstavlja osnovni 
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stub koji osigurava dobro funkcionisanje zajedničkog tržišta (Wilks, 2005), čiji je značaj 

dodatno proširen na tragu Lisabonske agende iz 2000. godine, sa istaknutom uzročno-

posljedičnom vezom - politika konkurencije-zajedničko tržište (Szczepański, 2019; Iordache, 

2014; Milović, 2012). Iako su naučno-istraživački radovi afirmisali da je uspostavljanje 

zajedničkog tržišta u velikoj mjeri doprinijelo važnosti politike konkurencije, konstatacija nije 

do sada kvantifikovana. Mali broj istraživanja je dao detaljnu istorijsku analizu politike 

konkurencije Evropske unije i jedinistvenog tržišta integralno, sa posebnim osvrtom na aktuelne 

izazove.  

Antimonopolska politika omogućava preduzećima u Evropskoj uniji da udruže snage kako bi 

unaprijedili svoja istraživanja u oblasti proizvodnje i komercijalizacije proizvoda, ili pak za 

zajedničku kupovinu proizvoda ili usluga. Premda ranija istraživanja ističu sposobnost 

suočavanja sa nizom novih izazova kao glavnu karakteristiku politike konkurencije Evropske 

unije, istovremeno ispunjavajući svoju ulogu čuvara efikasnosti i pravednosti na zajedničkom 

tržištu, određene prakse su pokazivale drugačije, posebno u ključnim sektorima kao što su 

finansijske usluge, IT, energija, transport i farmaceutski proizvodi (Maudos i Vives, 2019; 

Daems, 2018; Stucke i Grunes, 2016, Claessens, 2009). Sa druge strane, određene studije su 

pokazale da politika konkurencije Evropske unije povećava i sami intenzitet konkurencije u vidu 

ograničavanja tržišne moći i smanjenja marže cijene i troškova na pojedinačnim tržištima. 

Međutim, sasvim logična postavka opravdanosti postojanja politike konkurencije nije dovoljna 

kada je riječ o motivaciji kompanija za fer i poštenu „igru“, pa tako određene kompanije, su 

imale ili imaju jake podsticaje da primjenjuju antikonkurentsko ponašanje, posebno u domenu 

digitalne ekonomije. Ovakav podstrek posljedica je neefikasnosti djelovanja u domenu 

implementacije protekcionističkog stava prema malim i srednjim preduzećima i aktuelni 

dugoročni proces završetka zajedničkog tržišta, koje još uvijek nije dostiglo svoj puni potencijal. 

Iako je istaknuta važnost ovih uloga kada je riječ o konkurentnosti preduzeća iz Evrope unije 

(Van Rompuy, 2011), te su s toga zajedničko tržište i politika konkurencije još uvijek predmet 

istraživanja, kako akademske zajednice, tako i donosioca odluka u evropskim institucijama. 

Politika konkurencije je ključna komponenta Strategije Evropa 2020 za pametan, održiv i 

inkluzivan rast (Aydin i Thomas, 2020), a skorija istraživanja bazirana su na analizama 

reformskih izazova politike konkurencije ka zelenoj i digitalnoj tranziciji (Dierx i Ilzkovitz, 

2021; Pianta i Lucchese, 2020; Bourreau i de Streel, 2019; Just, 2018), cirkularnoj ekonomiji 

(Hartley, van Santen i Kirchherr, 2020; Scarlat et al., 2015). Usvajanjem Saopštenja o politici 

konkurencije od strane Evropske komisije 2021. godine (Evropska komisija, 2021) naglašena je 

inheretna sposobnost politike konkurencije prilagođavanju novim tržišnim okolnostima, 

prioritetima politike i potrebama kupaca, skoriji primjer - uticaj globalne pandemije korona 

virusa (The European Round Table of Industrialists, 2021). 

Konkurencija je podignuta na uzvišen status „najviše dobro“ koje donosi sve ostale benefite, 

uključujući međunarodnu ekonomsku konkurentnost (Smith, 2005, str. 316), a korišćenje svih 

prednosti zajedničkog tržišta imperativ. Konačno, predmet istraživanja u okviru ove doktorske 

disertacije je sveobuhvatna analize politike konkurencije i zajedničkog tržišta, budući da su 
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prethodna istraživanja naglasila međuzavisnost zajedničkog tržišta, industrijske, trgovinske i 

politike konkurencije Evropske unije, s posebnim osvrtom na Strategiju za industrijsku politiku 

gdje su 43 specifične akcije direktno povezane sa zajedničkim tržištem (Evropska komisija, 

2020).   

Većinu stručne literature čine akadamski članci i izvještaji institucija Evropske unije poput 

Evropske Komisije, Parlamenta ali i Evropskog suda, s posebnim akcentom na presude koje se 

tiče međudržavne trgovine. Osnovni motiv ovog rada je na sistematizovan način otkloniti 

akademski jaz, dati kritički osvrt uticaja politike konkurencije na razvoj zajedničkog tržišta 

koristeći holistički pristup. Nadalje, budući da je politika konkurencije Evropske unije postala 

toliko institucionalizovana i usko povezana sa evropskim integracijama, cilj rada je takođe 

približiti domaćoj zainteresovanoj javnosti u Crnoj Gori, kao državi kandidatu za članstvo u 

Evropskoj uniji, ali i regionu, dobijene rezulate istraživanja.   

Cilj i hipoteze 

Cilj: 

Rezultati istraživanja treba da afirmišu značaj politike konkurencije u kontekstu razvoja 

zajedničkog tržišta Evropske unije, kao pokretača inovacija i dugoročnog ekonomskog rasta, s 

posebnim osvrtom na aktuelne izazove tog procesa. Kroz pregled i analizu dostupnih podataka 

napraviće se osvrt na ključna dostignuća politike konkurencije, kao jedne od značajnih 

nadnacionalnih politika Evropske unije. Cilj disertacije je da popuni literarni jaz kroz 

sistematizovan način analize uticaja politike konkurencije na razvoj zajedničkog tržišta 

Evropske unije kroz četiri faktora: nejednakost prihoda, rast, upravljanje (Worldwide 

Governance Indicators - WGI) i ukupan faktor produktivnosti (Total Factor Productivity - TFP) 

korišćenjem kvantitavnih metoda. Analiza će pokazati da li su navedeni faktori međusobno 

povezani, dokazujući koji faktori stvaraju antikonkurentske efekte. Kada je riječ o aktuelnim 

geopolitičkim trendovima, posebno u kontekstu proširenja Evropske unije novim članicama, ali i 

u kontekstu aktuelnog procesa pristupanja Crne Gore Evropskoj uniji, (posebno ispunjavanje 

kriterijuma za zatvaranje Poglavlja 8 – Konkurencija) cilj ovog rada je stvoranje dodate 

vrijednost , u vidu smjernica za poboljšanje efikasnosti funkcionisanja tržišta.  

 

Hipoteze: 

    Zajedničko tržište Evropske unije koje je nastalo 1993. godine obezbjeđuje slobodno kretanje 

ljudi, dobara, usluga i kapitala unutar država članica, a isto je praćeno usklađivanjem specifičnih 

politika, kao što je politika konkurencije. Dobro funkcionisanje zajedničkog tržišta, zamišljeno 

je i kao politička i kao ekonomska unija. Zajednička javna ulaganja u istraživanje i razvoj 

(R&D), kao i infrastrukturu, pomažu da se „decentralizuju” određene politike, čime se doprinosi 

boljem funkcionisanju zajedničkog tržišta. S tim u vezi politička i ekonomska dimenzija politike 

konkurencije ukazuje da dublja integracija zajedničkog tržišta može biti moguća (Schmidt i 

Krimmer, 2022). Uzimajući u obzir izazove koji se odnose na smanjenu političku i društvenu 
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podršku tržišne integracije u EU (Schimmelfennig, Leuffen i Rittberger, 2015), kao i na 

neujednačene politike koje treba da daju značajan doprinos razvoju bitnih komponenti efikasnog 

i održivog zajedničkog tržišta, neophodno je postizanje konsenzusa među državama članicama. 

Isti predstavlja sve veći izazov kada integracija zadire u politički osjetljiva područja i dovodi u 

pitanje ukorijenjena uvjerenja o nacionalnom suverenitetu. 

S druge strane nije jednostavno pronaći odgovarajuće indikatore politike konkurencije (Dierx et 

al., 2017). Dodatni izazov predstavlja i empirijsko uspostavljanje uzročne veze politike 

konkurencije i konkurentnosti, neophodno za definisanje veze sa makroekonomskim autputima.  

Djelotvornost politike konkurencije zavisi od spoljnih faktora poput kvaliteta institucija i 

pravosudnog sistema (Buccirossi et al., 2009). Opšti kvalitet institucija jedne zemlje stvara 

okruženje koje utiče na efektivnost svih javnih politika, dok je inherentna komplementarnost 

između politike konkurencije i pravosudnog sistema vidna, jer sprovođenje politike zavisi od 

sudova (direktno ili u žalbenom postupku). Takođe, ekonomisti su odavno prepoznali da veličina 

i raspodjela bogatstva igraju važnu ulogu u distribuciji dohotka, kako među faktorima 

proizvodnje tako i među pojedincima (Piketty i Zucman, 2015). S tim u vezi, ističe se da rad i 

kapital, kao sastavni dio faktora proizvodnje, mogu imati značajan uticaj na konkurentnost.  

Voigt (2009) u svom radu zaključuje da indikatori (formalnu osnovu antimonopolskog 

zakonodavstva; stepen u kome se zasniva ekonomskom pristup; formalna nezavisnost agencija 

za zaštitu konkurencije; i njihova činjenična (stvarna) nezavisnost) imaju uticaj na ukupnu 

faktorsku produktivnost, ali da efekat nije naročito jak. Međutim, ne treba zanemariti navedene 

indikatore, jer u vrijeme nastanka tog istraživačkog rada efekat politike konkurencije nije mogao 

biti osjetan, imajući u vidu da su neke agencije za zaštitu konkurencije nastale tek kasnije. 

Razumijevanje zajedničkog tržišta kao važnog činioca koji doprinosi rastu, konkurentnosti i 

zapošljavanju, te pomaže u otvaranju novih radnih mjesta i sa druge strane politike konkurencije 

Evropske unije, koja omogućava pravilno funkcionisanje unutrašnjeg tržišta, imaće za rezultat i 

razumijevanje njihovog međusobnog uticaja i povezanosti, što može imati implikacije na 

makroekonomske ishode. 

Shodno navedenom, analiza uticaja politike konkurencije na razvoj zajedničkog tržišta Evropske 

unije, za razliku od ranijih istraživanja koja su koristila samo određene faktore, treba da obuhvati 

širu grupu faktora i to: nejednakost prihoda, rast, upravljanje (Worldwide Governance Indicators 

- WGI), ukupan faktor produktivnosti (Total Factor Productivity - TFP), a posebno zbog 

činjenice da ciljevi održivog razvoja (SDG) ostaju „kompas“ koji će voditi Evropsku uniju kroz 

krize (United Nations, 2022). Analiza treba da predstavi  na koji način su četiri faktora: 

nejednakost prihoda, rast (javni dug, bruto investicije u fiksni kapital, inflacija, nezaposlenost), 

upravljanje (efikasnost vlade, vladavina prava, regulatorni kvalitet, politička stabilnost i 

odsustvo nasilja/terorizma, glas i odgovornost, kontrola korupcije) i ukupan faktor 

produktivnosti (TFP) međusobno povezana, dokazujući koji faktori stvaraju antikonkurentske 

efekte uz procjenu njihovog dugoročnog i kratkoročnog uticaja na bruto društveni proizvod 

(BDP). Analizirajući međusobnu povezanost navedenih faktora, uz izdavajanje onih koji 

potencijalno stvaraju antikonkurentske efekte (nejednakost prihoda, neefikasnost upravljanja i 

sl.) omogućava se uvid u one faktore koji direktno doprinose potrošačkom blagostanju, zaštiti 
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potrošača, malih i srednjih preduzeća i preraspodjeli bogastva, odnosno ciljevima konkurentnih 

tržišta. Shodno tome, u cilju kritičkog pristupa analizi ovog istraživanja, uzimajući u obzir 

prethodni naučni doprinos, definisana je sljedeća hipoteza, koja će biti ekonometrijski testirana, 

korišćenjem regresione panel analize podataka (VECM model): 

 

H1: Jačanje politike konkurencije povećava razvoj zajedničkog tržišta Evropske unije 

     Politika konkurencije je isključiva, a zajedničko tržište podijeljena nadležnost, kako je 

definisano Lisabonskim ugovorom. Sprovođenje strogih antimonopolskih pravila, koncipiranih 

da spriječe nekonkurentske prakse, kao što su karteli i zloupotreba tržišnog položaja, predstavlja 

srž zajedničkog tržišta Evropske unije. Uprkos globalnom ekonomskom rastu, nivoi ekonomske 

nejednakosti se povećavaju, a posebno uslijed trenutne ekonomske krize izazvane pandemijom 

koronavirusa, ovi trendovi su se intenzivirali (Zac, 2022). Međutim, do danas, debata je 

uglavnom ograničena na apstraktne pravne i normativne argumente da li Zakon o konkurenciji 

treba da ima za cilj da utiče na nejednakost (Khan i Vaheesan, 2016). Politički elitizam, 

nejednakost prihoda uzrokovanih negativnim efektima globalizacije su izazovi današnjice, pa je 

potrebno uključiti navedeni fenomen, jer nedostaje empirijska analiza stvarne interakcije između 

konkurencije i nejednakosti. Sljedstveno navedenom, izvodi se druga hipoteza, koja će se takođe 

testirati korišćenjem regresione panel analize podataka (panel VECM model), a koja uključuje 

grupu faktora 1 - nejednakost prihoda: 

 

 

H2: Smanjenje nejednakosti raspodjele dohotka koji prisvaja 1% najbogatijih (top 1%) 

povećava konkurentnost Evropske unije 

 

    Jačanje politike konkurencije stvara pretpostavka za kreiranje pozitivnih efekata, poput 

stvaranja jednakih uslova za sve aktere na tržištu, promovisanja slobode izbora, podsticanja 

inovacija i specijalizacije i omogućavanja većeg kvaliteta proizvoda uz niže cijene. Tendencija 

rasta produktivnosti i konkurentnosti može imati pozitivan uticaj na cijene, spoljnu trgovinu i 

finansijsko stanje. To bi dalje rezultiralo ostvarenju ciljeva kao što su: liberalizacija tržišta (uvoz 

i izvoz), snažnija konkurencija (broj radnih mjesta), dohodak i iznos stranih direktnih investicija 

(SDI). Ranije je istraživan uticaj kvaliteta vlade na promjene u regionalnim inovacijama 

(Rodriguez-Pose i Di Cataldo, 2014), korupcija i efekti ekonomske slobode (Pieroni i 

d’Agostino, 2013), uticaj spoljnih faktora poput kvaliteta institucija i pravosudnog sistema na 

učinkovitost politike konkurencije (Buccirossi et al., 2009). Neophodno je proširiti grupu faktora 

koji mogu imati uticaja na konkurentnost, kako bi se stvorila integralna slika. Shodno tome 

izvodi se treća hipoteza, čiji je fokus na efektivnost i efikasnost svjetskih indikatora upravljanja 

(WGI) koji uključuju šest područja istraživanja i to: efikasnost vlade, vladavina prava, 

regulatorni kvalitet, politička stabilnost i odsustvo nasilja/terorizma, glas i odgovornost, kontrola 

korupcije). Indikatori su postali široko korišćeni u mnogim različitim oblastima i igraju korisnu 

ulogu u isticanje problema, identifikovanje trendova i doprinos procesu određivanja prioriteta, 

formulisanja politike i evaluacije i praćenja napretka. Hipoteza će se testirati korišćenjem 
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regresione panel analize podataka (panel VECM model): 

 

H3: Povećanje efektivnosti i efikasnosti indikatora upravljanja (WGI) čini Evropsku uniju 

konkurentnijom 

   

 

Na osnovu navedenog dat je grafički prikaz četiri faktora: nejednakost prihoda, rast, upravljanje 

(Worldwide Governance Indicators - WGI) i ukupan faktor produktivnosti (Total Factor 

Producitivity - TFP) koji sačivanju panel vektorski autoregresioni model (panel Vector Error 

Correction - VECM model). 

 

 

Takođe, nakon detaljno obrazloženih faktora (nejednakost prihoda, rast, upravljanje, ukupni 

faktor produktivnosti) dat je i grafički prikaz uticaja istih na BDP. Na istom se može vidjeti koji 

faktori će biti korišćeni za ispitivanje postavljenih hipoteza, odnosno za H1 sva četiri faktora, za 

H2 faktor “nejednakost prihoda” i za H3 faktor “upravljenje”. 
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Definisane tri hipoteze: I) “Jačanje politike konkurencije povećava razvoj zajedničkog tržišta 

Evropske unije” i II) “Smanjenje nejednakosti raspodjele dohotka koji prisvaja 1% najbogatijih 

(top 1%) povećava konkurentnost Evropske unije” III) “Povećanje efektivnosti i efikasnosti 

indikatora upravljanja (WGI) čini Evropsku uniju konkurentnijom” će se analizirati korišćenjem 

kvantitativnih metoda. Panel vektorski autoregresioni model (panel VECM model) koji će se 

koristiti za testiranje navedenih hipoteza je detaljno objašnjen u dijelu “metode i plan 

istraživanja”.    

Materijali, metode i plan istraživanja 

Analiza predložene teme doktorskog rada biće izvršena kroz empirijsko istraživanje. U uvodnom 

dijelu rada od kvalitativnih metoda koristiće se analiza sadržaja i istorijsko-deskriptivna analiza. 

Teorijski pregled će omogućiti sagledavanje postojećih teorija koje se odnose na politiku 

konkurencije Evropske unije i zajedničko tržište, dok će pregled literature omogućiti detaljno 

istraživanje prethodnih naučnih radova.  

U teorijskom dijelu rada će se izvršiti pregled akademske i stručne literature, koja je pretežno 

dostupna na engleskom jeziku, a pristup ovoj literaturi ostvariće se kroz akademske web-baze 

podataka, kao što su Science Direct, Sage, SpringerLink, Sci Hub i dr. Istovremeno, izvršiće se 

analiza regulativa koje se odnose na politiku konkurencije, odnosno područja koja se odnose na 

antitrust i kartele, ispitivanje merdžera (spajanja) i akvizicije (pripajanja), državnu pomoć, 

liberalizaciju tržišta i međunarodnu saradnju. Ove regulative su javno dostupne na zvaničnim 

sajtovima evropskih institucija i to Evropskog parlamenta, Evropskog suda pravde i Evropske 

komisije, koja je zbog svoje nadležnosti izdala i najviše dokumenata. Budući da je veliki broj 

naučne literature o istoriji politike konkurencije Evropske unije podijeljen između istorijske 

literature o porijeklu Uredbe 17/62 i politikološke literature o dinamici procesa koji su vodili ka 

spajanju, pomenuto će biti polazna tačka istraživanja. Takođe, potrebno je analizirati Evropski 
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zakon o konkurenciji, kao i Ugovor o funkcionisanju Evropske unije, osnivačke ugovore 

Evropske zajednice za ugalj i čelik (EZUČ) i Evropske ekonomske zajednice (EEZ), s obzirom 

da se počeci uspostavljanja nadnacionalnog sistema, koji bi kontrolisao zaštitu konkurencije, 

ogledaju upravo u formiranju Evropske zajednice za ugalj i čelik (EZUČ). Pored pomenute 

Uredbe 17/62, materijal za analizu predstavlja i Uredbu o spajanju (4064/1989), koja je 

omogućila Komisiji da rješava slučajeve koji prelaze određene pragove tržišnog udjela ili 

prometa, i njenu izmijenjenu verziju iz 1997. godine - Uredba 1310/97 kao i Jedinstveni 

evropski akt (JEA) iz 1986. godine. Kako su najznačajnije reforme Zakona o konkurenciji, u 

okviru Evropske komisije, započete Bijelom knjigom koju je Komisija izdala u aprilu 1995. 

godine, ovaj materijal će takođe biti korišćen u teorijskom dijelu. Nadalje, Uredba 1/2003 ili 

„Uredba o modernizacji“ je značajna za analizu uticaja politike konkurencije na razvoj 

zajedničkog tržišta, jer je omogućila nacionalnim sudovima i nacionalnim tijelima za zaštitu 

konkurencije (NCA), uz Evropsku komisiju, ovlašćenja da primjenjuju odredbe u cjelosti. 

Program za ublažavanje sankcija (Leniency Program) iz 1996. godine, revidiran 2002. godine, je 

takođe važan za ovu analizu, posebno njegova uloga u otkrivanju i kažnjavanju kartela. Budući 

da je cilj ovom sveobuhvatom analizom dati osvrt i na aktuelne procese, posebno u domenu 

zelene i digitalne tranzicije potrebno je takođe istražiti implikacije “Komunikacije o 

koordiniranom ekonomskom odgovoru na epidemiju COVID-19” i usvojeni Privremeni okvir, 

zasnovan je na članu 107 (3) (b) Ugovora o funkcionisanju Evropske unije, kao i nedavno 

usvojeno “Saopštenje o politici konkurencije” od strane Evropske komisije. Ovim će se ujedno 

zaokružiti prva faza istraživanja, u kojoj će se pretežno koristiti deskriptivna metoda čije su 

prednosti mogućnost posmatranja fenomena u potpuno prirodnom okruženju sa jedne strane i 

mogućnost integracije kvalitativnih i kvantitativnih metoda prikupljanja podataka sa druge 

strane. 

 

Kada je riječ o drugom dijelu istraživanja koji je empirijskog karaktera obrada podataka vršiće 

se kroz ekonometrijske i statističke programe. Urađeno je malo empirijskih analiza o 

makroekonomskom uticaju politike konkurencije EU, barem u poređenju sa drugim EU 

politikama, koje utiču na uslove konkurencije, kao što je zajedničko tržište. Shodno tome, tema 

istraživanja je određena kao: Analiza uticaja politike konkurencije Evropske unije na razvoj 

zajedničkog tržišta. Postavljene su tri hipoteze: I) “Jačanje politike konkurencije povećava 

razvoj zajedničkog tržišta Evropske unije” i II) “Smanjenje nejednakosti raspodjele dohotka koji 

prisvaja 1% najbogatijih (top 1%) povećava konkurentnost Evropske unije” III) “Povećanje 

efektivnosti i efikasnosti indikatora upravljanja (WGI) čini Evropsku uniju konkurentnijom” 

koje će se analizirati korišćenjem kvantitativnih metoda.  

 

Djelotvornost politike konkurencije zavisi i od spoljnih faktora poput kvaliteta institucija i 

pravosudnog sistema (Buccirossi et al., 2009), jer opšti kvalitet institucija jedne zemlje stvara 

okruženje koje utiče na efektivnost svih javnih politika, dok je inherentna komplementarnost 

između politike konkurencije i pravosudnog sistema vidna, jer sprovođenje politike zavisi od 

sudova (direktno ili u žalbenom postupku). Treba uzeti u obzir činjenicu da su ekonomisti 
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odavno prepoznali da veličina i raspodjela bogatstva igraju važnu ulogu u distribuciji dohotka, 

kako među faktorima proizvodnje tako i među pojedincima (Piketty i Zucman, 2015). S tim u 

vezi, ističe se da rad i kapital, kao sastavni dio faktora proizvodnje, mogu imati značajan uticaj 

na konkurentnost. Na bazi navedenog izvodi se zaključak da nije jednostavno pronaći 

odgovarajuće indikatore politike konkurencije (Dierx et al., 2017). Motivisana činjenicom da 

ciljevi održivog razvoja (SDG) ostaju „kompas“ koji će voditi Evropsku uniju kroz krize (United 

Nations, 2022), osim skupa faktora nejednakosti prihoda, model je neophodno proširiti i na 

ključne makroekonomske faktore (kriterijume konvergencije) i faktore upravljanja. Nadalje, 

Voigt (2009) u svom radu analizira četiri indikatora za mjerenje različitih aspekata zakona o 

konkurenciji i politike konkurencije i to: formalnu osnovu antimonopolskog zakonodavstva, 

stepen u kome se zasniva ekonomskom pristup, formalna nezavisnost agencija za zaštitu 

konkurencije i njihova činjenična (stvarna) nezavisnost. On je polazio od pretpostavke da dobre 

institucije konkurencije (COMP) dovode do veće (ukupne faktorske) produktivnosti (TFP). Iako 

je model pokazao da indikatori imaju uticaj na ukupnu faktorsku produktivnost, efekat nije bio 

naročito jak. Međutim ne treba zanemariti ovaj faktor, a posebno zbog činjenica da u vrijeme 

nastanka tog istraživačkog rada efekat politike konkurencije nije mogao biti osjetan, imajući u 

vidu da su neke agencije za zaštitu konkurencije nastale tek kasnije. 

Stoga, hipoteze će biti testirane po principu što će se izvršiti analiza na koji način su četiri 

faktora: nejednakost prihoda, rast, upravljanje (Worldwide Governance Indicators - WGI) i 

ukupan faktor produktivnosti (Total Factor Productivity - TFP) međusobno povezana, 

dokazujući koji faktori stvaraju antikonkurentske efekte uz procjenu njihovog dugoročnog i 

kratkoročnog uticaja na bruto društveni proizvod (BDP) korišćenjem panela vektorski 

autoregresioni model (panel Vector Error Correction - VECM model). Razlog korišćenja ovog 

modela ogleda se u činjenici da se VECM model koristi za analizu kointegrisanih varijabli ili 

kointegrirajućih odnosa, te obezbijeđuje mehanizam za razumijevanje dugoročnog i 

kratkoročnog ponašanja varijabli u sistemu. Za prvu hipotezu koristiće se sva četiri faktora. Za 

drugu hipotezu biće korišćen faktor 1 - nejednakost prihoda, dok će se za treću hipotezu koristiti 

faktor 3 - odnosno svjetski indikatori upravljanja (WGI). 

 

𝐺𝐷𝑃𝑖𝑡 =   𝛿𝑖𝑡 + 𝛽1𝑇 0.1%𝑖𝑡 + 𝛽2𝐷𝑖𝑡 + 𝛽3𝐺𝐹𝐶𝑖𝑡 + 𝛽4𝐼𝑛𝑓𝑖𝑡 + 𝛽5𝑈𝑛𝑒𝑚𝑖𝑡 + 𝛽6𝑙𝑛𝐺𝐸𝑖𝑡 + 𝛽7𝑙𝑛𝑅𝑜𝐿𝑖𝑡 + 𝛽8𝑙𝑛𝑅𝑄𝑖𝑡                                                                        

+𝛽9𝑙𝑛𝑃𝑜𝑙𝑆𝑡𝑎𝑏𝑖𝑡 + 𝛽10𝑙𝑛𝑉𝑜𝑖𝑐𝑒&𝐴𝑐𝑐𝑖𝑡 + 𝛽13𝑙𝑛𝐶𝑜𝐶𝑢𝑟𝑟𝑝𝑖𝑡 +  𝛽14𝑇𝑇𝑇𝑇 + 휀𝑖𝑡   

*GDPit - rast proizvodnje tokom vremenskih perioda t=1,2,...,T,  za države i=1,2,...,N (t=2000-

2022) (i= zemlje članice EU i Zapadni Balkan) 

Faktor 1 - nejednakost prihoda  

*T 1% - nejednakost dohotka sa najviše 1% poreza na nacionalnom nivou 

*T 10% - udio nejednakosti u dohotku prije oporezivanja 

*B 50% - udio nejednakosti u dohotku prije oporezivanja 

Faktor 2 - rast 

*Dit - javni dug (% BDP) 

*GFCit - bruto investicije u fiksni kapital (% BDP) 
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*Infit - inflacija 

*Unemit - nezaposlenost (% ukupne radne snage) 

*ln - prirodni logaritam 

Faktor 3 - Svjetski indikatori upravljanja (WGI):  

*GEit - efikasnost vlade 

*RoLit - vladavina prava 

*RKit - regulatorni kvalitet 

*10PolStabit - politička stabilnost i odsustvo nasilja/terorizma 

*Voice&Accit - glas i odgovornost 

*CoCurrpit - kontrola korupcije 

Faktor 4 - ukupni faktor produktivnosti 

TFPi= α + βCOMPi + XZi + εi 

TFP=Ukupan faktor produktivnosti  

COMP=Osnove zakona o konkurenciji, ekonomski pristup, de jure nezavisnost agencija za 

zaštitu konkurencije, de facto nezavisnost agencija za zaštitu konkurencije 

 

Dat je i grafički prikaz Diebold-ova i Yılmaz-ova (2014) jedinstvene okvirne ideja povezivanja 

navedenih varijabli VECM modela:  

 

Table 1: Spillover (connectedness) table 

 

  𝑥1 𝑥2 … 𝑥𝑁 From others 

𝑥1  𝑑11
𝐻   𝑑12

𝐻  … 𝑑1𝑁
𝐻     ∑𝑁

𝑗=1 𝑑1𝑗
𝐻 , 𝑗 ≠ 1 

𝑥2  𝑑21
𝐻   𝑑22

𝐻  … 𝑑2𝑁
𝐻     ∑𝑁

𝑗=1 𝑑1𝑗
𝐻 , 𝑗 ≠ 1 

. . . . . . . . .  . . . . . .  . . . 

𝑥𝑁  𝑑𝑁1
𝐻   𝑑𝑁2

𝐻  … 𝑑𝑁𝑁
𝐻     ∑𝑁

𝑗=1 𝑑𝑁𝑗
𝐻 , 𝑗 ≠ 𝑁 

To 
others 

 

∑𝑁
𝑖=1 𝑑𝑖1

𝐻       
 

∑𝑁
𝑖=1 𝑑𝑖2

𝐻    … 

 

∑𝑁
𝑖=1 𝑑𝑖𝑁

𝐻     
1

𝑁
∑𝑁

𝑖𝑗=1 𝑑𝑖𝑗
𝐻    

 𝑖 ≠ 1 𝑖 ≠ 2  𝑖 ≠ 𝑁 𝑖 ≠ 𝑗 

 

𝑥1, 𝑥2, … , 𝑥𝑁 označavaju skup promjenljivih i ispituje se njihova povezanost. 𝑑𝑖𝑗
𝐻  označava 

unakrsnu dekompoziciju varijanse  𝑖𝑗th 𝐻  – korak horizonta prognoze.  

 

Prilikom korišćenja ovih metoda način pribavljanja podataka jesu sekundarni izvori, odnosno 

već postojeći statistički podaci, trendovi i činjenice. Razlog korišćenja sekundarnih izvora jeste 

činjenica da postoji veliki broj informacija u dokumentovanom obliku, kako o politici 

konkurencije tako i o zajedničkom tržištu, pa samim tim ne smiju biti zanemarene. Za 

pribavljanje takvih podataka koristiće se zvanični podaci Eurostata, kao statističkog biroa 

Evropske unije (primjer: https://ec.europa.eu/eurostat; https://data.europa.eu/en). Takođe, za 

potrebe primjene ovog modela koristiće se i podaci Svjetske banke (https://data.worldbank.org/) 

kao i Worldwide Governance Indicators (WGI) (http://info.worldbank.org/governance/WGI/).  

Očekivani naučni doprinos 

Na bazi pregleda literature može se konstatovati da su postojeća istraživanja orjentisana na 
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istoriju politike konkurencije, implementaciju i područja djelovanja. Evidentno je da ne postoji 

veći broj naučnih radova koji u fokusu imaju tumačenje uticaja politike konkurencije na razvoj 

zajedničkog tržišta Evropske unije sa osvrtom i na Zapadni Balkan. Makroekonomski i 

distributivni efekti politike konkurencije su malo proučavani, te će s toga ovaj naučni rad 

nastojati da popuni literarni jaz. Od rezultata ovog istraživanja očekuje se da kroz primjenu 

metodologije naučnog istraživanja potvrde ili odbace postavljene hipoteze, nakon čega će se 

stvoriti pretpostavke za jasniji uvid u političku i ekonomsku dimenziju politike konkurencije u 

okviru dostizanja punog potencijala zajedničkog tržišta Evropske unije. Rad istražuje na koji 

način politika konkurencije utiče na razvoj zajedničkog tržišta, te proučava uticaj faktora 

nejednakosti prihoda, rasta, upravljanja i ukupnog faktora produktivnosti na konkurentnost. 

Rezultati istraživanja će imati i širi društveni značaj, u svijetlu procesa pristupanja Crne Gore, 

ali i država Zapadnog Balkana EU. Naime dobijeni rezultati će poslužiti i kao smjernice za 

poboljšanje efikasnosti funkcionisanja tržišta Crne Gore, ali ostalih država Zapadnog Balkana, 

kako bi bili konkurentniji u okviru zajedničkog tržišta Evropske unije.  

Na samom kraju rada, koji se odnosi na sumiranje rezultata analize i istraživanja, a kroz 

primjenu metode sinteze, nastojaće se preciznije prikazati dobijeni podaci, kako bi se izveli 

konkretni pojedinačni i opšti zaključci.    
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policy priorities. IV International Conference - Entrepreneurship and Innovations as 

precondition for Economic Development, Faculty of Economics Podgorica, June 17, 

2014. ISBN 978-86-80133-71-3. p. 91-106. 

 

32. Đurović G., Milović N., (2013) EU enlargement policy framework for the western 

balkans: six “c” principles and the new negotiating rules. Economic integration, 

competition and cooperation, University of Rijeka, Faculty of Economics,  Opatija 2013. 

ISBN 978-953-7813-16-1, p. 325-339. 

 

33. Milović, N. (2013) Jedinstveni tržišni akt kao preduslov rasta konkurentnosti. 

Međunarodna naučna konferencija -Zapošljavanje kroz prizmu preduzetništva, 

Ekonomski fakultet Podgorica. ISBN 978-86-80133-63-8,  str. 154-159. 

 

34. Milović, N. (2011) Konkurentnost i državna pomoć u Crnoj Gori. Međunarodna naučna 

konferencija - Ekonomski razvoj kroz prizmu preduzetništva, Ekonomski fakultet, 

Podgorica. ISBN 978-86-80133-56-0,  str. 229-234. 
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35. Milović N., "Ekonomska politika i razvoj Crne Gore u procesu evropskih integracija", 

Univerzitet u Nišu, Ekonomski fakultet, Međunarodna naučna konferencija- "Izazovi 

ekonomske nauke i prakse u procesu pridruživanja Evropskoj Uniji", Niš, 2007, ISBN 

978-86-85099-61-8, str. 79-89. 

 

36. Đurović G., Ražnatović S., Milović N., "Obaveze Crne Gore po sporazumu o stabilizaciji 

i pridruživanju u dijelu untrašnjeg tržišta", Udruženje "Tehnologija i društvo", Institut 

"Mihailo Pupin", Tematski zbornik radova XIV naučnog skupa međunarodnog značaja-

"Tehnologija, kultura i razvoj", Beograd, 2007, ISBN 978-86-904137-6-8, str. 16-24. 

 

37. Milović N., "Economic criteria and concurency of Montenegro in the process of european 

integrations", University of Niš, Faculty of Economics, International Scientific 

Conference- "Competitivness in the conditions of a global economy", Niš, 2008, ISBN 

978-86-85099-80-9, p. 47-57. 

 

38. Milović N., "Obrazovanje  kadrova državne administracije za proces evropskih integracija 

u Crnoj Gori", Univerzitet u Beogradu, Fakultet organizacionih nauka, XI Internacionalni 

simpozijum, SymOrg 2008- "Menadzment i društvena odgovornost", Beograd, 2008. 

ISBN 978-86-7680-160-2, str. 191.  

 

39. Milović N., "Konkurentnost privrede kao preduslov regionalnog razvoja u Crnoj Gori", 

Univerzitet u Nišu, Ekonomski fakultet, Međunarodna naučna konferencija-XVI naučni 

skup- "Regionalni razvoj i demografski tokovi zemalja jugoistočne Evrope", Niš, 2011, 

ISBN 978-86-6139-026-5, str. 269-278. 
 

3. PEDAGOŠKA DJELATNOST 

3.1.1. Univerzitetski udžbenik koji se koristi kod nas 

 

40. Milović N., (2012) Zajedničko tržište i politika konkurencije Evropske unije. Univerzitet 

Crne Gore - Ekonomski fakultet, 251 strana. ISBN 978-86-80133-61-4. COBISS.CG-ID 

512553953. 

 

3.1.2 Korišćenje referentnog inostranog udzbenika kod nas: 

 

41. El-Agraa, Ali M. (2011) The Europe Union Economics and Policies, Cambrige University 

Press New York, ISBN 978-1-107-00796-3. 

 

42. Pelkmans J. (2006) European Integration, Methods and Economic Analysis. Pearson 

Education Limited, ISBN 978-0-273-69449-6. 
 
 

3.4. Mentorstvo 

  

3.4.2. Mentorstvo na postdiplomskom studiju  

 

          Akademske magistarske studije 

 

43. Kapidani, Safet: Državna pomoć finasijskom sektoru u Evropskoj Uniji sa osvrtom na 

Sloveniju, Podgorica, 2015. 
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44. Adžić, Milica:  Finansijska perspektiva 2014-2020 kao odgovor na ekonomsku krizu u 

Evropskoj uniji, Podgorica, 2015. 

45. Bahović, Mithat. Ispunjenje ciljeva strategije "Evropa 2020" kroz izradu programskih 

dokumenata za korišćenje Instrumenta za pretpristupnu podršku 2014-2020 u Crnoj Gori, 

Podgorica, 2015. 

46. Numanović, Demir: Podizanje nivoa konkurentnosti Evropske unije kroz strategiju 

Evropa 2020, Podgorica, 2014.  

 

3.4.3. Mentorstvo na dodiplomskom studiju  

 

47. Šljivančanin, Milka: Budućnost primjene kriterijuma konvegrencije i pozicija Crne Gore, 

Podgorica, 2016. 

48. Islamović, Džemal: Fiskalni kriterijumi konvergencije Evropske monetarne unije, 

Podgorica, 2016. 

49. Leković, Nikola: Jedinstveno tržište Evropske Unije i Crna Gora, Podgorica, 2016.  

50. Lukić, Đorđe: Opstanak Velike Britanije u Evropskoj Uniji, Podgorica, 2016.  

51. Bukilić, Marija: Uticaj međunarodnih investicija na privredni rast zemlje, Podgorica, 

2016.  

52. Jović, Srđan: Nastanak i razvoj pomorske politike EU, Podgorica, 2015.  

53. Novović, Vesna: Sloboda kretanja ljudi u Evropskoj uniji sa osvrtom na Crnu Goru, 

Podgorica, 2015.   

54. Brajović, Tijana. Uloga i značaj generalnog direktorata za unutrašnje tržište i usluge, 

Podgorica, 2015.   

55. Zildžević, Omar: Nastanak i razvoj Evropske monetarne unije, Podgorica, 2014. 

56. Ivanović, Ljubomir: Nedopušteni trgovinski sporazumi, Podgorica, 2014.  

57. Topuzović, Mevlida: Slobodan protok ljudi na zajedničkom tržištu Evropske unije, 

Podgorica, 2014 

58. Mihaljević, Lazar: Budućnost Zajedničkog tržišta Evropske unije kroz strategiju Evropa 

2020, Podgorica, 2013.   

59. Đurović, Vasilije: Državna pomoć u Crnoj Gori u procesu evropskih integracija, 

Podgorica, 2013.    

60. Mentović, Olivera: Ekonomska politika Crne Gore u procesu evropskih integracija, 

Podgorica, 2013.    

61. Brkuljan, Jovan: Pretpristupni ekonomski program i ispunjavanje ciljeva strategije Evropa 

2020 u Crnoj Gori, Podgorica, 2013.   

62. Vujadinović, Sara: Spoljnotrgovinska politika Evropske unije, Podgorica, 2013.    

63. Raičević, Lela: Zloupotreba dominantnog položaja u Evropskoj uniji, Podgorica, 2013.   

64. Raspopović, Marija: Državna pomoć u Evropskoj uniji, Podgorica, 2012.  

65. Strugar, Maja: Nastanak i razvoj zajedničkog tržišta kao faze evropske ekonomske 

integracije, Podgorica, 2012. 

 

4.STRUČNA DJELATNOST 

 
4.3. Stručni rad 
 

66. Milović N. (2013) Istorijski i idejni kontekst nastanka politike konkurencije Evropske 

unije. Preduzetnik, 9: 34-39. Ekonomski fakultet Podgorica. ISSN 1800-8429. 

 

67. Milović N. (2012) Lisabonski prikaz konkurentnosti privrede Crne Gore. Preduzetnik, 8: 

51-57. Ekonomski fakultet Podgorica, ISSN 1800-8429. 
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68. Milović N. (2012) Pravni i institucionalni okvir za primjenu politike konkurencije u Crnoj 

Gori. Preduzetnik, 7: 35-39. Ekonomski fakultet Podgorica, ISSN 1800-8429. 

 

69. Milović N. (2011) Zajedničko tržište Evropske unije-dobar sluga, ali loš gospodar. 

Preduzetnik, 6: 32-34. Ekonomski fakultet Podgorica, ISSN 1800-8429. 

 

4.6 Ostala dokumentovana stručna djelatnost  
 

Organizacija naučnih skupova: 

 

- Član Organizacionog odbora konferencije Economic policy for smart, inclusive and sustainable 

growth, Faculty of Economics – University of Belgrade, Beograd, 2017.  

- Član Naučnog odbora konferencije International Conference  Economic Integrations, 

Competition and Cooperation, Opatija 2017.  

- Član Naučnog i Organizacionog odbora konferencije Jahorinski poslovni forum, Jahorina, 2016. 

  

Učešće u realizaciji naučno-istraživačkog projekta: 

 

- Strengthening capacities for the implementation of dual education in Montenegro higher 

education (DUALMON), Međunarodni program EPPKA2 - Cooperation for innovation 

and the exchange of good practices – Capacity Building in higher education - Structural 

Projects 2021-2024 

- Jean Monnet Centre of Excellence, The Challenges of the Enlargement Policy: EU versus 

China's diplomacy in Western Balkans 2020-2023 

- Bilateralni projekat: 2016-2017. Analiza razvoja računovodstvene profesije i njenog 

uticaja na unapređenje kvaliteta korporativnog izvještavanja: komparativni prikaz Crne 

Gore i Slovenije. Institucije:  Ekonomski fakultet Ljubljana i Ekonomski fakultet 

Podgorica. 

- Bilateralni projekat: 2016-2017. Mjerenje nivoa kvaliteta i kreiranje modela za uvođenje 

korporativnog upravljanja u Bosni i Hercegovini  i Crnoj Gori. Institucije: Ekonomski 

fakultet  Banja Luka i Ekonomski fakultet Podgorica. 

- Bilateralni projekat: 2015-2017. OSIJEK. Institucije: Ekonomski fakultet Podgorica i 

Ekonomski fakultet u Osjeku. 

- Bilateralni projekat: 2015-2016. Podizanje konkurentnosti kroz  naučnu  saradnju u okviru 

Strategije jugoistočna Evropa 2020: radna mjesta i prosperitet u evropskoj perspektivi. 

Bilateralni projekat sa Austrijom. 

- Bilateralni projekat: 2014-2016. Podizanje konkurentnosti kroz saradnju: komparativna 

studija  o naučno-tehnološkim inovacijama u poljoprivredi, difuziji i komunikacionim 

sistemima između Kine i Crne Gore (University of Montenegro, Jiangnan University 

China).  

- Bilateralni projekat: 2014-2015. Ekonomska i politička saradnja između Slovenije i Crne 

Gore kao sredstvo jačanja nacionalne konkurentnosti. Institucije: Ekonomski fakultet 

Ljubljana i Ekonomski fakultet Podgorica.  

- Nacionalni projekat: 2012-2015. Konkurentnost privrede Crne Gore- kako biti među 50 

najkonkurentnijih zemalja svijeta. Ministarstvo nauke i Ekonomski fakultet u Podgorici. 

- Međunarodni Projekat: 2012-2015. Lifelong learninig programe, Jean Monnet programe, 

Jean monnet Chairs, Studije Evropske ekonomske integracije na Ekonomskom fakultetu u 

Crnoj Gori. 
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- -Međunarodni Projekat: 2013. Competition policy in Western Balkans countries, 

Westminster Foundation for Democracy (WFD), London. 

- -Međunarodni Projekat: 2014-2016. Development of Policy-Oriented Training 

Programmes in the Context of the European Integration, TEMPUS.  

 

Ostala dokumentovana stručna djelatnost 

 

- Izrada Prostornog Plana Crne Gore do 2040 godine, sektor privreda, Vlada Crne Gore 

2020. godina. 

- Opština u okviru glavnog grada Golubovci, Izrada Studije opravdanosti teritorijalne 

promjene,  Javno preduzeće za upravljanje morskim dobrom Crne Gore 2021. godina 

- Izrada ekonomsko-finansijske analize sa predlogom ugovora o koncesiji za Luku Risan, 

javno preduzeće za upravljanje morskim dobrom Crne Gore 2020. godina. 

- Procjena tržišne vrijednosti privrednog društva Aerodromi Crne Gore, 2019. godina. 

- Modeli za utvrđivanje naknade za korišćenje pristaništa u Lepetanima i Kamenarima za 

svrhe trajektnog prevoza i ocjena faktora koji utiču na početnu cijenu, javno preduzeće za 

upravljanje morskim dobrom Crne Gore, 2018. godina. 

- Analiza ekonomsko-finansijskih i pravnih posljedica isknjizenja imovine iz bilansa AD 

Marina Bar,  

- Analiza ekonomsko-finansijskih i pravnih posljedica isknjiženja imovine iz bilansa, 

Željeznička infrastruktura Crne Gore, 2019. godina. 

- Model restrukturiranja i optimizacije poslovanja Javnog preduzeća za nacionalne parkove 

Crne Gore, 2018. godina. 

- Izrada Elaborata Analiza poslovanja i modeli restrukturiranja privrednog društva Hotel 

Sidro DOO, AD Luka Bar, 2018. godina. 

- Izrada bazne studije – usluge za potrebe izrade Prostornog Plana Crne Gore, Ministarstvo 

odrzivog razvoja i turizma, 2018. godina. 
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ovom fakultetu 2004. godine upisuje postdiplomske studije 
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„Ekonometrijsko istraživanje volatilnosti tržišta kapitala Crne Gore“ pod mentorstvom prof.dr. Vesne 

Karadžić. Centralna Banka Crne Gore joj je dodelila godišnju nagradu za najbolji doktorski rad u 2016. 

godini.  

 

Radni odnos na Ekonomskom fakultetu u Podgorici zasnovala je u februaru 2004. godine kao saradnik 

u nastavi na predmetima Biznis i Konstitucionalna ekonomija. Godine 2005. angažovana je kao 

saradnik u nastavi za predmete Ekonometrija, Operaciona istraživanja, Primijenjena ekonometrija i 
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obavlja funkciju prodekana za međunarodnu saradnju.  
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